

APP 首页隐藏服务费,用超低电价吸引车主后收取高额停车费,充值容易退余额难

# 部分新能源汽车充电桩咋成了"充电坑"?

本报记者 康劲

APP 首页显示充电每度 0.86 元, 但实际 充电还要收取每度0.24元的服务费;用超低 电价吸引车主充电,然后收取高额的停车费、 占位费;一些充电桩必须先充值再充电,但是 余额却怎么也退不回来……

随着新能源汽车的普及,充电桩行业迎 来井喷式发展。但《工人日报》记者近日采访 发现,新能源汽车充电桩价格不透明、服务没 保障等乱象也较多。

## 充电桩究竟由谁监管?

近日,有读者向记者反映,兰州市雁白大 桥下有充电站存在"吞费"现象,先让用户充 值,结果余额怎么也退不回来。

记者按照手机地图的提示找到了这家充 电站,看到了多个闲置的充电桩。记者插枪、 扫码后充值30元,却显示充电失败,换一台充 电桩,依然显示"故障"。充电不成功后,记者 申请退款,很快收到"退款申请已提交,待商 家处理"的提醒。

记者查询后得知,受理商家为浙江安吉某 大数据技术服务公司。第三天后,记者收到了 处理结果:"抱歉,你的退款申请未通过。"

此后,记者拨打商家客服电话进行咨询, 语音提示"退费问题,请通过微信小程序申 请"。记者反复拨打几次之后,依然收到这样 的提示,但通过微信小程序申请退费,依然 "未通过"。

无奈之下,记者向全国12315消费投诉

"老商圈"升级新体验

近年来,天津市和平区推动步行街载 体提升改造,繁荣夜间经济,打造体验式、 场景化消费模式。改造后,"老商圈"金街

新华社记者 赵子硕 摄

日客流量约30万至40万人次,成为了市

雅万高铁运营一周年发送旅客579万人次

天,雅万高铁正式开通运营满一年。记者从中 国铁路国际有限公司获悉,雅万高铁已累计发

送旅客579万人次,单日旅客上座率最高达

99.6%,动车组列车安全运行超257万公里,运

分钟,为沿线民众提供了安全、绿色、高效、舒

适的出行方式,备受沿线民众青睐。雅万高 铁每日开行动车组列车由开通初期的14列

增至高峰期52列,旅客席位由8400多个增加

至31000多个,单日最高旅客发送量24132人

次,一年来累计开行动车组15826列。

据悉,雅万高铁正式开通运营后,雅加达 至万隆间的旅行时间由3个多小时缩短至46

输安全平稳有序,辐射带动作用显著增强。

本报北京10月17日电 (记者刘静)今

民、游客流连忘返的好去处。

随着新能源汽车的普及,充电桩成了车主的"刚需"。然而,新能源汽车充电桩价格不

信息平台进行投诉,并提供了相关证据 随后,接到兰州市城关区市场监管部门的 电话反馈,工作人员表示,案件应找兰州市 市场监管局高新区分局处理。然后,记者 再向兰州市市场监管局高新区分局投诉, 同样也接到电话反馈,工作人员表示案件 处理单位按属地划分就应该是城关区市场

最终结果是,在12315平台上,记者的 投诉被推来推去,并收到了"不予受理"的 通知。城关区市场监管部门工作人员称, "那个充电站,有高新区分局的批文,他们 为什么不管?"高新区分局市场监管部门则 表示,"明明就在城关区的辖区,怎么能推 给别人?"

经营企业在兰州,收费却远在浙江安 吉,商家的客服电话将退费问题推给小程 序,监管部门在不同的单位间推诿,30元的 一笔小费用,"测"出了充电桩消费者权益保

### "充电刺客"是如何形成的?

近年来,随着新能源汽车产销屡创历史 新高,充电桩市场也迎来快速扩张。来自中 国充电联盟的统计显示,截至今年9月,联盟 内成员单位总计上报公共充电桩332.9万台; 从2023年10月到2024年9月,月均新增公共

在兰州,各类充电桩在小区、商业街、办 公楼附近和服务区相继建起来。仅以兰州市 城关区为例,通过地图搜索,就可以找到160 多家充电站。

便利的充电设施,方便了从电动自行车 到电动汽车的广大消费者,构成了绿色出行 时代的新图景,但由此带来的消费"痛点"却 没有引起足够重视。

"退费难"是目前反映最突出的问题。一 些充电企业"不退费"的理由五花八门。比如 有的企业钻"申请退费"的空子,一些消费者 出于钱少怕麻烦、认为费用已经用完或者误 认为会自动退费等原因,忽略申请;有的在系 统中为退费设置种种障碍,侵害消费者权 益。还有企业直接设定"霸道条款",推诿扯 皮,拒不退费。

还有一些充电设施和停车场"深度绑定", 用超低电价吸引车主充电,然后收取高额的停 车费、占位费。有车主在黑猫投诉平台上反 映,国庆假期在浙江某服务区充电25分钟,被 收取160元的占位费。与此同时,一些充电站 在收取超时占位费的告知环节,存在公示信息 不全、收费提醒不够等问题。

此外,据媒体报道,今年6月,广西柳州市 1家电动汽车充电站运营商、3家电动汽车充 电场站"卷款跑路",涉及车主预充值资金50

虽然目前充电桩获得了快速发展,但 "充电便利"却变成"充电刺客",市场监管亟

### 加强监管,提升价格透明度

目前,有关充电桩的消费投诉呈现上升

业内人士指出,必须加强监管,规范充电 桩的投资、建设和运营全过程,才能确保产业 的健康发展,维护消费者的合法权益。

有许多车主抱怨,为充电需要下载多个 APP或者使用微信小程序,几乎是一个APP 一个"收费套路",手机里下载了多个APP后, 每个APP注册、充值等流程都不相同,不仅使 用体验非常差,也为不法经营和违规收费留 下"空档"。

对此,业内人士建议,提升充电桩价格的 透明度和服务的质量,有必要对充电桩的各 类小程序和APP进行统一监管,确保充电桩 的电费、服务费清晰明了。

此外,地方政府也应将充电桩纳入城市 基础设施范畴,对充电基础设施建设和运营 中遇到的职责分工、公共充电网络布局、充电 基础设施服务平台建设、安全运营维护责任、 及时处理消费者投诉等问题,进行明确规定, 切实维护消费者的合法权益。



## 柠檬"上新"包装忙

公司车间内,工作人员将分选后的柠檬装箱。

四川省资阳市安岳县被誉为"中国柠檬之乡",近日,当 新华社发(吴坤忠 摄)

服务美丽中国建设

## 19项重点举措强化绿色金融支持

本报讯 (记者刘小燕)近日,中国人民银行、生态环境 部、金融监管总局、中国证监会联合印发《关于发挥绿色金 融作用 服务美丽中国建设的意见》(以下简称《意见》),从 加大重点领域支持力度、提升绿色金融专业服务能力、丰富 绿色金融产品和服务、强化实施保障4个方面提出19项重

《意见》明确,聚焦美丽中国建设实际需要,统筹谋划一 批标志性重大工程项目,加大对接融资支持。按照协同推进 降碳、减污、扩绿、增长的要求,围绕美丽中国先行区建设、重 点行业绿色低碳发展、深入推进污染防治攻坚、生态保护修 复等重点领域,搭建美丽中国建设项目库,有效提升金融支

《意见》强调,要着力提升金融机构绿色金融服务能力,丰 富绿色金融产品和服务。持续加大绿色信贷投放,发展绿色 债券、绿色资产证券化等绿色金融产品,强化绿色融资支持。

列为重要民生工程,建立多元筹资机制

## 山西多部门联合实施老年助餐服务行动

本报讯 (记者刘建林 李彦斌)近日,山西省多部门联合 出台《实施老年助餐服务行动方案》(以下简称《方案》),明确 将老年助餐服务列为各级政府的重要民生工程,建立"个人出 一点、企业让一点、政府补一点、集体助一点、社会捐一点"的 多元筹资机制,力争到2026年基本形成政府统筹、社会参与 多元供给、持续发展的老年助餐服务机制。

《方案》明确,各地要配置社区食堂、老年餐厅、老年餐桌 等,将老年助餐服务设施纳入城市一刻钟居家养老服务圈 各地原则上可参照老年人人数配置助餐站(点)规模,除老年 助餐服务站点外,还可以采用互助帮扶或配送模式,设置区域

为加强农村老年人助餐服务,《方案》提出,依托区域养老 中心、乡镇敬老院、设置在农村的养老院、农村老年人日间照料 中心、农村幸福院等机构设施开办老年食堂、老年助餐点等,灵 活多样满足农村老年人助餐服务需求。支持有条件的县(市 区)为村(社区)老年助餐服务场所配备1~2名服务人员。

80 周岁及以上低保家庭老年人补贴餐费。各地坚持有偿服 务,根据实际情况,对享受助餐服务的老年人给予差异化补 贴,鼓励将经济困难、独居、空巢、留守、失能、残疾、高龄、计划 生育特殊家庭等特殊困难老年人助餐服务列入政府购买服务

# 老年助餐服务中心等。 清单。

管道系统全长超2万公里,累计输送天然气超9000亿立方米

# 西气东输:延绵万里的能源大动脉

## 亲历重大工程建设

## 本报记者 王冬梅

"今天听到西气东输四线(吐鲁番-中 卫)新疆段建成投产的消息,自豪又骄傲! 我18岁从技校毕业进入到管道局工作,成 为一名电焊工,正好赶上西气东输一线全 面开工。22年的时间里,参加过西气东输 一二三四线的建设,不知道还有没有五线, 如果有,我还想参加!"9月29日,在虎林-长春天然气管道施工的中国石油管道局二 公司 CPP213 机组的机组长马庆乐高兴地 对记者说。

西气东输四线吐鲁番-中卫段于2022年 9月28日正式开工,马庆乐带领31名工人奋 战了一年多,顺利完成主体焊接任务。随后, 他又相继转战多个国家重点工程,刚刚于今 年9月初来到东北。

"目前,西气东输管道系统全长超2万公 里,已累计输送天然气超9000亿立方米,惠及 我国西部、长三角、珠三角、华中及中原地区 的400多个城市、近5亿人口。"国家管网集团 西气东输公司党委书记司刚强介绍说,从西 气东输一线建成的那天起,一经一纬织就的 能源网络,逐渐凝聚成推动我国经济社会发 展的重要力量。如今,西气东输管道系统正

以源源不断的天然气供应,助力大半个中国 的高质量绿色发展。

## "能够参加一二三四线建设,很自豪!"

如今的马庆乐是管道行业有名的电焊特 级技师,他回忆说:"2002年8月,在西气东输 一线,我作为学徒参与了27标段的建设。50 多公里的工程都处于水网和工业区,非常难 干,我跟着师傅边学边干,战战兢兢的。当时 使用的是手工下向焊焊接工艺,全是人力人 工操作。"

2008年5月,马庆乐参加西气东输二线 新疆呼图壁施工,在焊接2机组参与30余公 里的焊接任务。2022年5月,他在西气东输 三线中段中卫参与了自动焊机组开工前磨合 和2公里的焊接任务。2022年9月到2023年 5月,他又在西气东输四线一标段参与完成百 里风区山区段37.62公里的焊接任务。

马庆乐总结说:"到了西气东输二线,随 着焊接技术的提升和钢管强度的增加,改成 了半自动焊接。到了西气东输三、四线,都改 为使用管道全自动焊接施工,焊接起来高效 省力,更能保证焊接质量。"

马庆乐是参加过西气东输建设者中普 通又不普通的一员。普通在于,中国石油管

道局工程有限公司是西气东输建设的主力 军,成千上万的员工都参加过西气东输的建 设;不普通在于,西气东输一二三四线全都 参加过的人并不多。管道局提供给记者的 名单上,参加过西气东输一二三四线的管道 主体施工人员有8位:马庆乐、霍佃奎、郭强、 程梦君、杜国双、范培华、王志虎和姜爱明。 他们都表示:"能够参加一二三四线建设,很 自豪!"

"我们祝福祖国75岁生日的方式,就是 今年国庆假期不放假,趁着9月、10月东北 地区的施工黄金期,抢抓进度,争取让虎 林-长春天然气管道早日完工,缓解东北冬 季天然气紧张的局面。"马庆乐告诉记者,9 月28日,机组焊接了9道焊口,前进了 108.46米。

## 小站变迁见证管网建设与发展

多年来,记者曾沿着西气东输管道延伸 的方向前往全国几十个城市采访,看到、听到 许多西气东输职工酸甜苦辣的故事。

在采访西气东输工程20多年的时间里, 记者印象最深的是西气东输带动了 X70、 X80管线钢及钢管、装备等项目国产化,推动 我国管线钢生产、制管水平跻身世界先进行 列。依托西气东输一线管道,建设了我国首 个高压力大口径天然气实流计量站,完善了 我国天然气流量量值传递与溯源体系,结束 了我国长输管道天然气流量计送国外检定的 历史。

位于安徽省定远县的西气东输定远站, 在20年间由一座小小的分输站跃迁升级为西 气东输一线关键压气站,见证了西气东输管 道系统由"线"织"网"、提速智慧管网建设的

"定远站于2003年10月投产运行,最初 只是一个普通的输气站,设计年分输能力只 有3.4亿方,而实际年输送量不足200万方, 每天的分输量也就是几万方。"西气东输定 远分输压气站站长李成自豪地告诉记者,如 今定远分输压气站的设备总量从最初不足 100台套增加到了如今的700余套,实现了 量的飞跃。截至目前,定远分输压气站的设 计年输气能力已达23.93亿立方米,2023年 实际分输量达到了15亿立方米,成为西气 东输在安徽省乃至长三角地区最关键的枢 纽场站。

定远分输压气站高级技师董安春说:"随 着站场设备数量的增多,我们也在积极探索 使用新技术提升设备的监控质量,把员工从 重复性的巡检中解放出来,将更多精力放在

"声阵列设备配置有声学摄像头,用于 监测管线、调节阀、过滤分离器、计量撬、压 缩机组等的运行声音;同时配置有高清光学 摄像头,利用激光遥感技术,远距离对甲烷 浓度进行高精度测量。"李成补充说道,"它 的基本原理类似于听见一辆小汽车鸣笛,大 脑经过分析后,眼睛就会找到那辆小汽车, 从而实现定位。"

## 报告显示银龄旅游服务质量有待提高

本报讯 (记者杨召奎)近日,量子之歌等机构发布的 《2024年中国银龄旅游专题报告》指出,中老年消费者旅游产 品主要存在服务质量不稳定、价格偏高、行程安排不合理、缺 乏文化体验等问题。其中,39.6%的中老年消费者认为当前旅 游产品存在服务质量不稳定的问题。

该报告称,中老年群体对于历史文化浓厚、自然景观优美 相结合的景点具有更高兴趣度,旅游、教学、康养相结合的旅 游模式更适配中老年需求。在旅游品质上,中老年群体对服 务质量有着较高的要求。

对此,中老年人在线兴趣服务平台"红松"相关负责人表 示,该公司一方面在不断完善集旅游、学习、社交、休闲、娱乐 于一体的新型养老游学项目,以丰富消费者的选择;另一方面 也建立及时的反馈机制、完善的售后服务体系和严格的供应 商筛选标准。用户可及时对游学项目的服务质量进行评价和 反馈,企业将根据这些反馈,随时对供应商进行调整。

## 上海至南京至合肥高铁建设有新进展

本报讯 (通讯员姜玉鹏 许文峰 余剑波)10月18日凌 晨,在江苏省南通市启东市境内宁启铁路 K341+300米处建 设现场,由中铁上海工程局承建的上海至南京至合肥高铁启 东特大桥跨宁启铁路转体连续梁完成转体,标志着启东特大 桥往崇明方向架梁、铺轨通道正式打通,工程建设取得阶段性

启东特大桥跨宁启铁路转体连续梁是上海至南京至合肥 高铁首个转体连续梁。为确保本次转体施工顺利完成,建设 管理单位沪杭客专公司会同中铁上海工程局项目部通过沙盘 预演,精确计算各工序时间,科学制定完善施工方案,优化机 具人力配置,强化现场施工组织。

"我们通过监测及预警系统实时监测转体梁运行状态、转 盘转过刻度及转速、风速、应力等关键指标,动态指导转体施 工,最终在天窗点内历时两个小时完成转体全部施工工序。" 中铁上海工程局站前VI标项目施工技术负责人杨再兴说。

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年 352 元 每季 88 元 2 月 29.26 元 其余月 29.34 元 零售:逢 4 版 0.56 元 逢 8 版 1.12 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷